

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año IV

Lunes 20 de Enero de 1902

Núm. 708

## NO HUBO ALCALDADA

Con el epígrafe *Una Alcaldada pública El Español* correspondiente al sábado último un artículo encaminado a censurar, sin motivo en nuestro concepto, la conducta de nuestro estimado amigo el señor teniente de Alcalde D. José Fernández Jiménez, por haber levantado la sesión municipal el viernes último "sin permitir que se votaran los asuntos propuestos y ya discutidos."

Y decimos que *El Español* no ha tenido motivo para censurar al Sr. Fernández Jiménez, por varias razones que vamos a exponer.

Pero ante todo, bueno es que conste que nuestro colega relata los hechos ocurridos en la mencionada sesión de manera distinta de como ocurrieron, ocultando que los acuerdos solicitados de la Corporación por los señores de la coalición republicana—camarista eran, además de los señalados por dicho periódico—y ya son bastantes,—los siguientes: un voto de censura para el Alcalde interino Sr. García Martínez; otro para el Presidente electo de la Comisión de Abastos, nuestro distinguido correligionario don Antonio Joaquín Tienda; que se declarase rescindido el contrato de arriendo de consumos; que los interventores del Ayuntamiento en los felatos estuviesen en los mismos prestando servicio *las veinticuatro horas del día*, y otros de igual índole y naturaleza, y casi todos ellos contrarios, como estos, al objeto de la sesión y a las prescripciones de la ley.

Un cúmulo tal de proposiciones de tan diversa naturaleza y verbalmente presentadas por los diferentes concejales que en la discusión tomaron parte, requerían previamente que alguien las concretase y unificase, y de aquí el que el Ayuntamiento acordara por unanimidad el nombramiento de una Comisión especial, encargada de revestir de las correspondientes formalidades las referidas proposiciones y de depurar y esclarecer los hechos relacionados con el matadero clandestino descubierto, *único y legal objeto de la sesión extraordinaria*.

Al designar los individuos que habían de componer dicha Comisión, demostró indudablemente la municipalidad que deseaba y necesitaba más datos y más antecedentes del asunto, para formar exacto juicio y dictar en su consecuencia las resoluciones que procedieran; y claro es que debía darse por terminada la sesión y esperar a que emitiese su informe la comisión nombrada, puesto que el fallo dictado *a priori*, sin conocimiento de causa, pudiera haber resultado injusto y

desde luego sujeto a rectificación.

Por estos fundamentos y motivos, nuestro querido amigo el Sr. Fernández Jiménez, que presidía en aquellos momentos la sesión, debió levantarla, como lo hizo, no sin recomendar antes a los señores nombrados la mayor actividad posible en el ejercicio de sus funciones.

No fué, pues, una alcaldada, sino el cumplimiento estricto del deber y la necesidad de dar por terminada aquella escandalosa sesión, donde querían imponerse los menos, por casualidad é incidentalmente constituidos en mayoría, lo que impulsó al Presidente a ejecutar el acto que censura *El Español*, y que aplaude la opinión sensata de Córdoba.

La conducta del Sr. Fernández en la sesión extraordinaria ha sido aprobada por las autoridades superiores, por nuestros amigos y Jefe provincial, y por el del partido conservador don Francisco Silvela, que al pasar ayer por esta capital se informó minuciosamente de lo ocurrido, y felicitó públicamente al citado Sr. Fernández Jiménez por su conducta y actitud en dicho asunto.

Además debemos consignar que la minoría conservadora en el Ayuntamiento fué la primera en protestar de la existencia del matadero clandestino, pidiendo el esclarecimiento de los hechos y el castigo de los culpables, y haciendo constar, por boca de nuestro estimado amigo el señor don Antonio Pineda de las Infantas, que se encontraba dispuesta a perseguir dichos fines con todas sus energías y actividades y sin miramiento ni contemplaciones de ningún género, en bien de la salud y de los intereses del vecindario, anteriores y superiores a todas las conveniencias y a todo otro género de miras.

Con lo expuesto creemos queda contestado el artículo de *El Español*, y satisfecha la curiosidad del colega sobre el móvil en que se inspiró para levantar la sesión del viernes el Sr. Fernández Jiménez.

## Información militar

EN CORDOBA

Por el Ministerio de la Gobernación se ha dirigido una circular a los presidentes de las Comisiones mixtas de reclutamiento, a fin de que envíen unos estados, con sujeción a los modelos que se les incluyen, conteniendo los datos oportunos sobre las operaciones del último reclutamiento, a fin de formar anualmente la estadística del reclutamiento en toda España.

Han sido dados de alta en el escuadrón de caballería de esta comandancia los sargentos de la guardia civil Quintín Fernández Alonso, José Ruiz Pérez y José Manzano Casaleca, y los cabos

Rafael Salas González, Miguel Mellado Repiso, Rafael Rojano Tamajón, Luis Moreno Martínez, Juan Herrera Moreno Argimiro Campos Lucena y Rafael Urbano Jiménez.

Con arreglo a lo dispuesto por R. O. C. de 28 de Diciembre último esta mañana ha tenido lugar la revista de comisario del mes de Enero.

Los primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta plaza remitirán al Director del Hospital relación nominal de las personas a sus órdenes que deseen las tarjetas que acreditan el derecho a proveerse de medicamentos en la farmacia militar.

Se ha pedido relación nominal de los subalternos y capitanes que puedan actuar como defensores en la causa que se instruye al soldado del regimiento de Sagunto Ramón Díaz Agudo.

Servicio de la plaza para el 19 de Enero.—Guardias del principal y cárcel, Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.—Hospital y provisiones, Reina, tercer capitán.—De orden de S. E.—El capitán mayor de plaza.—Antonio Zurita.

## Desde Posadas

Sr. Director de EL DEFENSOR DE CORDOBA.

Muy señor mío: a las tres y media de la tarde de hoy se han verificado los funerales de doña Encarnación Guzmán Franco, digna esposa que fué de nuestro estimado amigo el diputado provincial D. Diego Soldevilla Vazquez.

Al coger la pluma para tributar un débil elogio a las virtudes de la finada, apenas acierto a expresar lo que quisiera, y así estas líneas no serán sino un delineamiento incorrecto del noble espíritu de dicha señora, cuya muerte ha llevado el luto a todos los corazones de estos vecinos, que la tuvieron siempre en gran estima.

Sus excelentes condiciones de carácter y nobleza de corazón le habían hecho simpática para todos.

En su casa no penetraba persona alguna sin hallar constato para sus penas y alivio en sus adversidades.

Caritativa en extremo, solo escuchaba a su paso las bendiciones de los pobres que hoy dirigen al cielo sus plegarias por la buena señora a quien ha rendido todo el pueblo su postrer tributo acompañándole a su última morada.

No cito por esta razón personas, que harían interminable esta carta.

En las filas del duelo y sin distinción de clases figuraba, como dejó dicho, Posadas en pleno y además múltiples y significadas personalidades de Hornachuelos, Almodovar, Las Colonias, Palma del Río, Sevilla y Córdoba.

Con tan sensible motivo y al reiterar al Sr. Soldevilla y familia el pésame más cordial y sincero se repite de V. afmo. S. S. Q. B. S. M.—*El corresponsal*.  
18-I-902.

Por lo avanzado de la hora no pude ayer extenderme dando pormenores del entierro de la nunca bastante llorada Sra. D.<sup>a</sup> Encarnación Guzmán de Soldevilla y acerca de su última enfermedad, de la que antes solo había hecho ligera mención.

En opinión de los médicos señores Aranda, Serrano y Latorre, una angina en el pecho es la que ha puesto fin a sus días.

El mismo que dejó de existir, habían

declarado los facultativos se hallaba fuera de cuidado y le ordenaron tomase algún alimento.

Solo tomó una taza de caldo de 12 a 1 de la tarde, y a las tres menos algunos minutos fué presa de un síncope que le ocasionó la muerte instantánea, sin que pudiesen prestarle auxilio alguno su desconsolado esposo y familia.

En el entierro de que ayer me ocupaba, llevaban las cintas el alcalde don Francisco Eugenio Uceda, en representación del partido conservador y del Ayuntamiento; los letrados D. Manuel del Rey Delgado y D. Manuel Vargas Luna, por el juzgado; el ingeniero don Francisco Gomez Rojas, director de la mina *Casiano del Prado*, y los señores D. Antonio Soldevilla y Toscano y don Juan Guzmán Agenjo en representación de la familia.

Presidían el duelo los Sres. D. Juan Cabelló Soldevilla, D. Juan Cabrilla, Alcalde presidente de este Ayuntamiento; D. José Vargas Luna, juez de instrucción del partido; D. Rafael Calvo de León y Benjumea, D. Eliodoro Sancho, D. León Serrano Guzmán, una numerosa comisión del Ayuntamiento y otra del juzgado.

Entre las comisiones venidas de distintos puntos recuerdo los nombres siguientes:

De Palma del Río, D. Rafael Calvo de León, diputado a Cortes por el distrito; el Sr. Varo, secretario del Ayuntamiento, y D. Eliodoro Sancho, presbitero.

De Hornachuelos: D. Francisco García Lacalle, el ingeniero de la mina *El Rincón* y otros varios señores.

De Almodovar: D. Francisco y don Joaquín Natera; D. Enrique Prieto Fernández, D. Mariano Salazar, D. Antonio y D. Manuel García Pedrajas, el perito agrícola Sr. Fernández, el señor Ruiz, D. Eduardo Borrego y otros muchos.

Del Ochavillo una numerosa comisión cuyos nombres no he podido conocer.

De Fuente Palmera otra comisión bastante numerosa presidida por el secretario de aquel Ayuntamiento.

De La Carlota; una numerosísima compuesta en su mayoría de familia de D. Diego Soldevilla. En esta figuraban los Sras. D. Diego Cabello Soldevilla, D. Manuel y D. Mariano Guerrero Aguilar, y D. Manuel Soldevilla.

De Córdoba: D. Antonio Vivo Sánchez, ex-empleado del coto minero *Casiano del Prado*, y D. Juan Guzmán Agenjo, primer teniente de infantería.

De Sevilla: el beneficiado de aquella S. I. C. Sr. Otero.

En el correo de hoy ha llegado a ésta, procedente de Madrid, la respetable hermana del Sr. Soldevilla doña Rogelia y su señor esposo D. Manuel María González Tamayo, a quienes se le comunicó telegráficamente la desgracia.

La presencia de doña Rogelia ha venido a recrudecer el duelo en ésta sentido por tan irreparable pérdida.—*El Corresponsal*.  
19-I-902.

## De mi libro de memorias

### MI PRIMER RAMO

...Hoy he comprado un ramito de humildes violetas. Lo he tenido mucho rato en la mano, y sin atreverme a gustar de cerca sus perfumes, lo he puesto en el altar en donde en secreto te adoro, mi virgen.

Mi ofrenda será pobre, de las más pobres. Pero yo he pensado, que a ti, mi virgen, que tienes la cara blanca y pálida como los panales de la colmena, y los ojos melancólicos y

piadosos como los cielos, y la sonrisa triste, dolorida, como la de las almas soñadas, ni diademas de brillantes en engarces de oro, ni conchas, ni nácaros, caerían mejor sobre tu frente ni se hundirían mejor sobre tus cabellos de ébano, que un sencillo ramo de estas florecillas, que yo imagino que fueron creadas para simbolizarte...

¡Sí, mi virgen! recoge mi primer ramo; que en la modestia de sus colores y en lo delicado de sus perfumes, van las ilusiones rosadas de mi vida, los amores puros de mi espíritu, que busca el calor del beso de tu alma triste, de tu alma buena, para no morir...

¿Lo harás, mi virgen pálida?

G. de la Cal.

## EN LA AUDIENCIA

### Sección primera

El miércoles próximo se celebrará ante la expresada sección, la vista de una causa instruida en el juzgado de Lucena, por lesiones, contra Alfonso Moreno Ruiz, a quien defenderá el letrado Sr. Gutiérrez-Ravé y representará el procurador Sr. Espinosa, y la de otra seguida en Lucena, por idéntico delito, contra Pedro del Pino Morales, defendido y representado por el señor Gastejón.

### Sección segunda

El mismo día se verá ante dicha sección, otras dos causas por lesiones, una de ellas formada en Córdoba, contra Gonzalo Cabezas, de cuya defensa está hecho cargo el Sr. Lacalle y de la representación el Sr. Rivera, y la otra procedente de Aguilar, contra Antonio Paos, de quien es defensor el Sr. Río-bóo, representándole el Sr. Barbudo.

## LA INFANTA CRISTINA

Ayer falleció en Madrid S. A. R. la Infanta doña Cristina, hija del Infante D. Francisco de Paula, hermano de Fernando VII, y de la Infanta doña Carlota, Princesa de los Dos Sicilias y hermana de la Reina doña María Cristina.

El Infante D. Francisco, sus dos hijos, el Rey consorte D. Francisco de Asís, y sus cinco hijas han desempeñado un papel importante en determinando período de la historia contemporánea.

El Infante D. Francisco, hijo tercero de Carlos IV y de María Luísa, nació en 1794 y murió en 1865. Era un niño cuando tuvo que seguir a sus padres al destierro, y a la salida del palacio, en la memorable mañana del día 2 de Mayo de 1808, dió lugar al famoso grito lanzado por unas mujeres, al ver que le metían, sin hacer caso de sus protestas ni de sus lágrimas, en el coche que le debía llevar a la frontera.

El grito fué:  
«¡Que se los lleven! ¡Que se los lleven!»

Y fué la chispa que produjo aquel heroico movimiento, de que se ufana siempre el pueblo de Madrid.

Esta circunstancia y su boda con la Infanta doña Carlota, a la que hizo tan popular la famosa bofetada a Calomarde, todo esto dió gran relieve al Infante D. Francisco.

Sus hijas, como sus hijos, tenían la categoría y ocupaban el rango de Infantes de España, y recién casada la Reina doña Isabel, organizó en Palacio unos bailes blancos para que se distrajeran en ellos sus cuñadas, a las que iba presentando todas las jóvenes de la aristocracia que iban saliendo al mundo.

Viuda desde el año 1875, la Infanta doña Cristina vivía casi retirada; pero ocupando su rango en la Corte.

Su cadáver será conducido al panteón de Infantes en el monasterio del Escorial.

Son sus herederos sus hijos D. Alfonso y el duque de Marchena y sus nietos los hijos de los difuntos duques de Duroal y de Ansoá.

El Sr. López Ballesteros, redactor del Herald, ha mantenido una larga conversación con el Sr. Moret. No hablaron de política; pero el distinguido escritor imaginó una interview, supuso conocer lo que se agitaba en el pensamiento del presidente de la Cámara, y traduce su impresión en las siguientes palabras, que creyó leer en el espíritu del Sr. Moret.

¿Qué podría yo decir si hablara? Tendría que decir que el conflicto con Roma se ha suscitado por publicarse en la Gaceta, a los pocos días de abandonar yo el ministerio de la Gobernación, el funesto, el funestísimo decreto de González, diametralmente opuesto a mi política. Tendría que recordar mis esfuerzos, en un consejo, para que no se aplicase a las órdenes religiosas una legislación que resulta incompatible con ellas y que constituye un ataque a las regalías de la Corona; tendría que repetir una vez más mi criterio de que el concordato mismo es la mejor garantía contra la invasión del poder de la Iglesia; tendría, en suma, que decir a Sagasta: Ahí están cumplidas mis previsiones; Roma protesta airadamente, por conducto del Nuncio; Roma nos echa en cara sus buenos oficios en el pleito dinástico; los liberales tienen que aceptar la imposición de Pidal; de Pidal, cuya permanencia en Roma sorprende, incluso en elevadísimas esferas; de Pidal, que lo entorpece todo, y que ni siquiera dimite cuando el jefe ilustre del gobierno le pide la dimisión desde las columnas de un periódico... Y todo esto ¿para qué? Para que al fin y al cabo no se cumpla un decreto que nació muerto.

Si van a reanudar las Cortes sus tareas. Pero ¿a qué nos disponemos? ¿Qué concordancia existe entre los apremios del tiempo, la gravedad de las circunstancias y la calidad de nuestra probable labor? ¿Acaso la aprobación de la ley municipal? Mes vale que no salga. ¿La ley de huelgas? ¿Figúrense ustedes cómo será, que hasta los socialistas prefieren que siga rigiendo la ley común! Y entretanto, ¿cómo llegaremos al 17 de mayo? ¿Dónde está el punto de apoyo de la mayoría, con las frecuentes ausencias de Sagasta, se desahará, se malogrará inútilmente. Sin fe, sin entusiasmos, sin estímulos, ¿qué será al lucir los albores del reinado nuevo?...

Para que la mayoría parlamentaria se mostrase compacta, animosa, decidida, dispuesta a luchar, no por los hombres, sino por las ideas, sería preciso, sería indispensable llevar al banco azul soluciones, actividades, estímulos... ¿Existen ahora? ¿Pueden considerarse como programas de gobierno las obstinaciones de un ministro que se complace en crear un conflicto sólo por dejar a salvo su amor propio? ¿Puede hallar ecos de simpatía en las filas liberales un consejero fracasado que acaba de comprometer nuestro crédito con un empréstito indefinible? Puede... pero ¿a qué seguir? He dicho antes que soy un desencantado y un vencido; podría también añadir que soy un irresponsable de la actual gravísima situación.

Mientras pude hablar, hablé, aconsejé, traté de disuadir; hoy soy un prisionero de guerra, condenado, por un refinamiento de la realidad cruel, a presenciar la derrota del ejército que debía salvarnos...

¿Una crisis? ¿Y cómo se hace ahora una crisis fundamental? ¿Qué compromisos pueden adquirir los hombres públicos con el poder moderador y el poder moderador con los hombres públicos? ¿Qué firmeza, qué virtualidad pueden tener, unos vínculos que hasta constitucionalmente han de romperse el 17 de Mayo, al pasar a otras manos el ejercicio augusto de la soberanía?...

¡Ah! Todo es un enigma; pero un enigma desconsolador. Nunca como ahora podría yo repetir con mi poeta favorito, con el gran Leopardi: *Adriano è tutto... fuor qu'il nostro dolor...*

Señor Director de EL DEFENSOR DE CÓRDOBA.

Muy señor mío: sabido es de todos sus lectores la campaña que viene sosteniendo su periódico en pró de la moralidad, y por esta razón no dudo ha de amparar y publicar estas líneas, por lo que le doy gracias anticipadas.

Es tanto el abandono de las autoridades de este pueblo, que puede asegurarse que su acción administrativa se reduce única y exclusivamente a ensanchar sus elementos políticos; de aquí que la higiene, la moralidad y la justicia sean fines secundarios a los cuales se desatiende en forma descarada. No culpo a todo el Ayuntamiento de las faltas de ineptitud y abandono de que están dando prueba en el corto período que lleva de constitución, pues me consta de una manera evidente que las sesiones se celebran sin citar más concejales que los adictos a la situación, de donde resulta que el único y verdadero responsable es el Alcalde. Causa verdadera lástima que este señor, respetabilísimo por mil conceptos, haya defraudado tan pronto las esperanzas en él fundadas y dé motivo de censura a los mismos que aplaudieron su nombramiento.

La terrible enfermedad llamada glosopeda, tenía invadidos multitud de ganados cuando el alcalde publicó un bando, que fué inútil por todos extremos: primero, por ser demasiado tarde, una vez que la epidemia estaba repartida por todas partes; y segundo, por que no se ha cumplido ni se han puesto los medios de obligar a su cumplimiento, y así está convertido este pueblo en un verdadero foco de infección, por ser innumerables los residuos de carnes infestadas que a diario se ven por todas partes; y hasta se dá el caso de tirar estas carnes a los corrales de casas donde hay ganaderías. Las piasas de cerdos infestados pasan por todas las calles del pueblo sin que se les obligue a tener un camino para su tránsito.

Estos abandonos, si bien son incalificables, nunca lo son tanto como este otro que voy a relatar.

Los únicos centros de enseñanza que existen en este pueblo son las escuelas; y la de niños, que he tenido ocasión de ver repetidas veces, causa verdadero asco penetrar en aquel antro que sin condiciones higiénicas, mas bien parece una cárcel que un centro instructivo. Los niños, en su mayoría descalzos, tienen los pies metidos en tierra hasta los tobillos por carecer de baldosas el local. Esto, unido a el frío tan intenso de este invierno, parece milagroso que las epidemias, tan frecuentes en los párvulos no hayan dejado sentir sus efectos en estos que de ningunas condiciones higiénicas disfrutan. La Junta de Instrucción pública está compuesta, en su mayoría, de individuos que no tienen estudio, y algunos saben poner su nombre con mil trabajos.

¿Qué pueden hacer estos hombres en pró de la enseñanza? ¿Cuánto estímulo despertará en un niño al ver que los llamados a calificar su aplicación le dirigen preguntas estúpidas y faltas de sentido?

Respecto del alumbrado, también puedo decir que solo algunas farolas son las que se encienden, y esto por pocas horas; pero si enumerase todas las deficiencias y abusos que a diario se permiten, sería corto el espacio de que un periódico puede disponer y por esto me limito a enumerar los más grandes y los que exigen pronta reparación.

Vá siendo demasiado largo este artículo, y quiero concluir haciendo una cariñosa observación con el fin de que sea recogida por aquel que se crea aludido. El cargo de Alcalde se acepta, no para satisfacer exigencias de partido ni con el fin de pavonearse con tan honoroso cargo, porque el hombre llamado a ocupar estos puestos tiene otros fines más altos que cumplir en bien de sus conciudadanos, para una vez terminada su gestión poderse engrandecer a los ojos de la posteridad y legar a sus

hijos hechos calçados en su historia como ejemplo de hombre honrado.

Repitiéndole un millón de gracias encarecidas, me reitero de usted suyo afecto, amigo y s. s.,

Un Conservador. 18 Enero, 1902.

FAISANOS El tenor Granados

Con este epigrafe dice nuestro ilustrado colega madrileño El Universo lo que sigue:

«Con María Barrientos el teatro Real parece haber despertado de su largo sueño y vuelto el arte lírico a sus primaveras, a los tiempos en que Bretón de los Herreros se lamentaba en donosísima epístola del predominio absoluto de los gorgoritos sobre la declamación, y Pedro Antonio Alarcón escribía El Final de Norma y sus hermosas crónicas, tituladas El diario de un madrileño.»

María Barrientos es la tiple soñada por el más exigente dilettante. La llaman los inteligentes tiple ligera; pero su ligereza es la de la mariposa de alas de oro y de púrpura, ó la de las hadas de los cuentos de la Mil y una noches; su garganta es, como la de Gayarre, un palacio maravilloso de p'ala y cristal, donde moran los sonidos más gratos al alma, los que arroban y suspenden el corazón.

Pero María Barrientos no está sola en el escenario del Real; acompaña la otros artistas que, si no han llegado aún a la cumbre a que ha llegado ella, sostienen decorosamente su competencia y contribuyen de un modo eficaz al éxito de su inimitable trabajo.

Entre estos artistas meritisimos figura en primera línea el tenor Granados. Como María Barrientos, Granados es español; sucede ahora con la ópera como hace siglos con el imperio romano: la ópera italiana, en efecto, ha conquistado el mundo; pero de las provincias de este imperio de la armonía salen los que suben a tomar asiento en el trono de sus Cesares: los Trajanos, Adrianos y Teodosios de este trono son los que, como Granados, cantan lo en italiano y música italiana, empuñan vigorosamente el cetro de la ópera... Para que la comparación sea más completa, Granados es, no sólo español, sino andaluz; el olivifero Betis, que arrulló la cuna de Trajano, baña también los campos en que nació Granados.

Hace veintinueve años, que vino éste al mundo en Almodóvar del Río (provincia de Córdoba). Aunque su familia era muy modesta, dedicóronle desde niño al estudio, y terminada la primera enseñanza, cursó tres años de latín en el Seminario de Córdoba. No sabemos si descoló en el conocimiento de la lengua de Virgilio y Cicerón; pero si que en la austera residencia de San Pelagio, dirigida entonces por D. Manuel Jerez y Caballero, se revelaron sus facultades musicales; en el coro de colegiales sobresalía la robusta y bien timbrada voz de Francisco Granados y Calanche como el canto de un ruiseñor en una bandada de jilgueros. «Este niño—empeño á decirse—tiene su fortuna en la garganta.»

Y cuando acabaron los tres años de Latín y sus discípulos iban a engolfarse en las áridas elucubraciones de la filosofía escolástica, Granados salió del Seminario, y tomando más floridos senderos, púsose a estudiar música y canto con un sacristán de Posadas. Ya el sacristán notuvo más que enseñarle, y Granados vino a Madrid a continuar su aprendizaje. Y después fué á Italia, donde se recibe el doctorado de esta aménisima Facultad de la Música, y lo recibió nemine discrepanti, y se lanzó luego á los primeros teatros de Europa, en que los públicos más inteligentes habían de coronar su carrera con unánimes aplausos.

Granados ha triunfado en los principales coliseos de Italia y de Rusia y Alemania. El joven tenor andaluz ha recibido en todas partes el homenaje debido á su extraordinario mérito, y

con una sólida reputación ha venido al teatro Real, donde, á despecho de los inevitables obstáculos puestos por la envidia, que le han obligado á reñir y triunfar en verdaderas batallas, se ha impuesto, y nadie niega, ni pone hoy en duda, que para cantar con María Barrientos no hay tenor como el tenor Granados.

Un andaluz.

Licencias ALCALDÍA DE CÓRDOBA

Cadaquedas en 31 de Diciembre próximo pasado las licencias expedidas para circular por la población los carruajes de plaza, carretas y carros de transporte, así como las de velocípedos y puestos de venta de leche de vacas situados en la vía pública, debiendo de solicitarlos estos últimos en debida forma, se invita por medio del presente á los dueños de los mismos para que se personen en la oficina de arbitrios, sita en estas Casas Consistoriales, á proveerse de la expresada autorización en el improrrogable plazo de 15 días á contar desde esta fecha, advirtiéndoles que trascurrido el tiempo indicado, serán denunciados á mi autoridad los contraventores á esta disposición.

Córdoba 17 de Enero de 1901.— Jaime Aparicio.

EL CAPITAN ARIZA

El guerrillero boer Johans Sitmit, que se encuentra en Málaga, ha confirmado que en el Transvaal hay españoles luchando por la independencia de aquella república.

Mr. Sitmit dijo que formando parte de los comandos de que es jefe el general Botha, peleó con el capitán Ariza. En uno de los encuentros cayó gravemente herido un abanderado, y el capitán español arrancóle la bandera, que defendió hasta el final del combate, quedando el asta sin el paño en las manos del valiente Ariza. El general Botha, al terminar la batalla, estrechó la mano del bizarro capitán, nombrándole coronel de los ejércitos del Transvaal.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las dos y veinte minutos dió comienzo la sesión de hoy, presidida por el Alcalde Sr. Aparicio.

Actúa de secretario el Sr. Espejo, por no encontrarse en Córdoba el señor Varo.

Los ascaños del público se encuentran completamente ocupados.

Léense las actas de las sesiones celebradas el 13 y 17 del actual.

El Sr. Jiménez Illescas hizo uso de la palabra para decir que aparecen en el acta de la extraordinaria dos afirmaciones suyas que ahora rectifica en parte, pues él no presencié los hechos á que aquellas se refieren y solo se hizo eco de manifestaciones que le hicieron. Con estas rectificaciones se aprueba el acta, y el Sr. Castejón, por causas que ignoramos, se retira del salón de sesiones.

Acto seguido se tomaron los acuerdos siguientes:

Conceder tres meses de licencia para evacuar asuntos particulares al concejal D. José Sanchez Ocaña.

Aprobar la división de secciones para la posterior designación de la Asamblea municipal.

Señalar mil pesetas como renta que debe satisfacer la Compañía Arrendataria de Tabacos por el tiempo que ha ocupado una parte del edificio que fué Administración de Hacienda.

Autorizar á D. Eusebio Plasencia para que construya un pozo negro en la casa número 3 de la calle S. Felipe; á D. José Lozano Quesada para construir un nuevo depósito destinado al desagüe de su casa número 5 de la calle Borja Pavón, y á D. Rafael Jurado González para que reforme los huecos de las fachadas principal y lateral de la casa número 1 de la calle Hornos del Cristo.

Aprobar una moción de la comisión de Fomento en la que se pedía facultad para disponer el traslado ó mejora de los urinarios existentes, la instalación y adquisición de otros y que se formule el oportuno proyecto para edificar un kiosco en los jardines públicos con escusados y retrete reservado para señoras.

(Ocupa la presidencia el Sr. García Martínez.)

Aprobar una moción presentada por la Comisión de policía rural que interesa se invierta el crédito de 2 000 pesetas conseguido en presupuestos para reparación de la carretera de Trasierra en el arreglo de los desperfectos que existen en la misma, autorizándose la ejecución de las obras encomendándolas al Ingeniero municipal.

Adquirir las plantas y semillas necesarias para cubrir las vacantes de arboleda que existen en las plazas, paseos y caminos de la ronda y 125 tarjas de madera numeradas y repintar seis procedentes del año anterior con destino á la numeración de los carros de transporte.

Gratificar con 25 pesetas á Antonio Montes y Mariano Fernández, que salvaron seis personas que se hallaban en peligro, con motivo de una riada, en el molino de San Antonio.

Aprobar las cuentas de bagages facilitados á la Guardia civil en el segundo semestre del año anterior, y las cuentas favorablemente censuradas por la Comisión de Hacienda.

A las tres y treinta y cinco se levantó la sesión, quedando fraudadas las esperanzas de los que supusieron una tarde borrascosa.

MI COLABORADOR

CUENTO

—¿Se puede entrar, Sr. Director? Contesté afirmativamente y se presentó uno de los aprendices de la imprenta, niño de 11 á 12 años. Con timidez impropia de su edad y profesión y ruborizado hasta la frente, me dijo: —Para Vd. de parte de D. Guillermo Ibañez de Benavente—y entregóme un pliego algo abultado. Giró rápidamente sobre sus talones, no sin haberme saludado, y salió como quien huye después de haber realizado una acción atrevida.

Abri el sobre y me encontré con originales de imprenta, que me remitía un desconocido, acompañados de atento besalamano suplicándome su inserción en la hoja que los domingos destinaba «El Diario de la Tarde» á la bella literatura.

Repasé aquellas cuartillas y me parecieron bien. Eran un canto en presa, fluida y sonora, haciendo comparaciones entre la Alhambra y el Albaicín, dando preferencia al barrio sobre el monumento.

«La Alhambra ha muerto—decía—es el cadáver embalsamado al que no falta ni aún la expresión del semblante, pero cuya alma voló, cuyos músculos no se han de alentar jamás con el calor de la vida.»

«El Albaicín sigue viviendo; no ha perdido nada del espíritu de los pasados tiempos; es una bella evocación de otra edad ya olvidada, etc., etc.»

Y seguían poéticas descripciones y comparaciones de sutil entusiasmo como el que habla de las perfecciones de la mujer amada.

—¿Quién será este Sr. Ibañez de Benavente?

Para ser un principiante le sobra corrección y posee por modo admirable el secreto de sintetizar que delata al maestro. Si es esto último, cómo ha permanecido en la oscuridad su nombre digno de brillar en la república de las letras?

De cualquier modo, el trabajo era sugestivo para el lector, y le dí cabida en la hoja de aquella semana.

A la siguiente, nueva presentación del chico aprendiz, que preservando de la tinta que manchaban sus dedos otro pliego, me lo entregó con la conocida fórmula y temblandole la mano.

Después, en vez de marcharse repentinamente como la vez anterior, se hizo rehacio mirando las figuras del almanaque de pared, cual si esperase contestación sin atreverse á pedir.

—¿Dices que te ha dado esto el señor Ibañez de Benavente, verdad?... —Sí, señor.

—¿Y quién es ese caballero y por qué no viene personalmente para que yo tenga la honra de conocerle?

—No sé;—dijo el muchacho, manifestamente embarazado—es un señor muy raro y estrafalario. Parece tiene vergüenza y....

—Es extraño: escribe muy bien y no debía abrigar temores de que se le confundiera en esa plaga de impertinentes escritores sin talento y llenos de ridículas pretensiones. Dile otro día que deseo verle, que necesito hablarle.

—Está bien—y salió el chico á escape, bajando, más bien despenándose con estrépito, por la escalera de madera que daba á los talleres, silvando una canción popular.

Así se sucedieron varias semanas y aún meses recibiendo yo con exactitud originales para todos los números de mi periódico.

Ya artículos breves de elegante estilo y elevadas ideas, ó alguna poesía de inspiración no vulgar y forma irreprochable; escritos, en fin, personales, de una originalidad encantadora é ingenua y que revelaban un talento flexible, una mente entusiasta y un corazón noble y sencillo.

Me aficioné de tal modo á mi desconocido colaborador que contaba por seguro con sus estimables escritos puntualmente remitidos; sólo me contrariaba algo el persistente desdén mostrado á mis reiteradas instancias á que se presentase personalmente.

Tal fué mi empeño en esto, que en alguna ocasión le encargué al muchacho:

—Dile al Sr. Ibañez que si no prescinde del incógnito, me verá obligado á suspender la publicación de sus escritos.

Y el niño como contrariado y con tristeza en sus ojos inmensos y expresivos, me decía:

—Perdóname V., es sin duda un capricho de viejo; ¡Es un señor tan raro! Otra vez se me ocurrió vencer al obstinado desconocido, ofreciéndole por conducto de su mandatario algún dinero como pago á sus trabajos, pero se me contestó con una negativa.

A pesar de la mordente curiosidad que me mortificaba, olvidé mi amenaza, respetando su actitud y seguí leyendo con entusiasmo aquellos escritos que me convirtieron á mi vez en incógnito admirador del ser tan absurdamente modesto y desinteresado.

Una semana no recibí el original apetecido y parecióme que faltaba á mi alma el precioso alimento; sentí como el malestar sufrido por la interrupción de una cariñosa amistad ó la pérdida de un libro predilecto.

Transcurridos algunos días se me presentó el regente y corrector de la imprenta; venía triste y me dijo:

—Uno de los niños aprendices, el que daba tinta á la prensa pequeña, ha muerto de una meningitis, y todos los operarios hemos promovido una suscripción para costearle el entierro y socorrer á la pobre madre que no tenía más hijo que este. He aquí la lista por si quiere usted suscribirse con alguna cantidad.

Hice una señal de asentimiento, desplegué el papel sobre mi bufete para firmarlo y leí en el encabezamiento:

“Suscripción para atender á los gastos de sepelio y socorro á la madre del malogrado niño Guillermo Ibañez de Benavente.”

—¿Cómo!—dijo—¿este aprendiz era hijo del misterioso colaborador del mismo nombre?

—No, era huérfano de padre. Es él mismo el literato. Este interesante niño tenía un talento asombroso, es el autor de los escritos que se vienen publicando. Como le admirábamos y le queríamos, le obedecimos no descubriéndole á usted porque nos exigió este favor. Se valía de esa estratagemata, temiendo que al

verle tan joven rechazase V. sus pretensiones.

Quedé anonadado de dolor. —¡Al cielo lo que es del cielo!— dije con resignación; y me sequé las lágrimas.

Ricardo Santa Cruz.

## Crónica Provincial

Anteayer fué detenido en Puente Javal un sujeto nombrado Francisco Reyes Santiago, por haber hurtado dos escopetas de una huerta.

Anteayer fueron robadas en Aguilar dos caballerías mayores que el vecino José Hierro Romero tenía pastando en unos olivares de aquella demarcación.

En Aguilar fueron detenidos el día 15, Pedro Alvarez García (a) el leñador, José García Navas, (a) el amolador, y José Alvarez Suárez, que desde hace tiempo se dedican al robo por aquellos contornos, y la noche antes asaltaron la casa del vecino de la aldea de Zapateros Pedro Servián, sin conseguir su objeto por haber sido vistos y perseguidos por varios vecinos.

En La Carlota ha sido detenido José Madueño Valenzuela, por haber robado de varios olivares próximos á la aldea del Garabato, 59 fanegas de aceitunas.

En el llanete de San Francisco, término de Lucena, detuvo anteayer la Guardia civil á Francisco Delgado Franco, que presentaba varias heridas en la cabeza, y fué conducido al hospital, y á Francisco García Contreras, al que se le ocupó un hacha.

Estos individuos eran autores de escándalo público y reyerta con tres señores que quisieron reducirlos á prisión.

## Crónica Local

### Nuestro Jefe

En el correo de Málaga ayer llegó tarde á esta capital, de paso para Madrid, nuestro ilustre jefe D. Francisco Silvela.

En la estación le esperaban numerosos amigos políticos de esta capital, y de algunos pueblos de la provincia, que acudieron á saludarle y ofrecerle sus respetos.

El Sr. Silvela conversó detenidamente con algunos correligionarios, cambiando con ellos impresiones.

El Sr. Alvarez de los Angeles, nuestro querido jefe provincial, le presentó al ilustrado médico D. Rafael León y Avilés, como nuevo afiliado al partido conservador.

El Sr. Silvela, acompañado de los Sres. Dato y Liniers, continuó en el mismo coche-salón su viaje á la Corte.

### Los carlistas

Hoy se ha celebrado en la iglesia de la Trinidad una misa rezada que han ofrecido los carlistas en acción de gracias por la mejoría experimentada por D. Jaime de Borbon.

### Personal

Ha sido nombrado profesor provisional de pedagogía del Instituto general y técnico de Cabra, D. Juan Hidalgo y Gutierrez de Caviedes.

### Salvada

Un sátrvo llevó anteayer con engaños, en un carruaje, desde el campo de Madre de Dios á la Huensanta á una niña á la que intentó violar, amenazándola de muerte con una faca.

En el camino hubieron de encontrar al abuelo de la niña y entonces el salvaje emprendió la fuga.

### Incendio

En la calle Gutierrez de los Ríos se declaró anteayer un pequeño incendio que fué extinguido al poco rato, sin grandes pérdidas.

### El siniestro fué casual.

### Pedrea

Anteayer un joven quiso demostrar sus aficiones deportivas y al efecto se dedicó en la calle de los Alamos á apedrear á los transeúntes.

### Caja de Ahorros

Ayer ingresaron en dicho establecimiento 22.057 pesetas por 206 imposiciones, de las cuales son nuevas 19, y se pagaron 21.145'27, á solicitud de 126 imponentes, 13 de ellos por saldo de sus respectivas libretas.

### Royerta

En la calle de San Alvaro cuestionaron anoche dos individuos, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza que le causó su adversario con un palo.

El herido fué curado en la casa de socorro.

### Prórroga

Por la Dirección general de la Deuda pública se prorroga hasta fin del presente mes el plazo señalado en la regla 1.ª de la circular de 20 de Octubre último, para la presentación en las oficinas de Hacienda de esta provincia de las carpetas provisionales para canje de títulos definitivos al 4 por 100 interior.

### Escándalo

En el Pezanco promovieron ayer escándalo dos individuos. Uno de ellos insultó al otro y éste le empujó entonces con él, causándole varias contusiones, de las que fué curado en la casa de socorro.

### Indulto total

Para solemnizar el día del santo del rey, la regente ha indicado al señor Presidente del Consejo de Ministros, su propósito de que se conceda para dicha fecha un indulto total que favorezca á los condenados por los delitos que llevan aparejadas las penas de destierro, arresto ó correccional, y todo lo más amplio posible para las penas aflictivas.

### Destrozo

Anteayer penetraron tres sujetos en una casa de la calle Diego Mendez, destruyendo sillas, mesas, cuadros y cuantos enseres encontraron al paso.

Del hecho se ha pasado el oportuno parte á la autoridad correspondiente.

### Confirmación

Nuestro venerable Prelado conferirá el Sacramento de la Confirmación el miércoles próximo á las diez de la mañana en la iglesia parroquial de Santa Marina.

### Denuncias

La guardia municipal denunció ayer al dueño del kiosco del Gran Capitán por establecer en el mismo unas á modo de carpetas de madera sin la autorización correspondiente.

Hoy ha denunciado á varios cocheros de la parada del Gran Capitán que se negaron ayer tarde á servir por horas con sus vehículos á un caballero, y á un vecino de la calle Tranco, que tiene un cerdo en su casa, contraviniendo á lo dispuesto.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 21'00; á la sombra, 15'60; mínima, 3'20; media, 09'40; altura barométrica en milímetros, 773'40; estado del cielo, despejado; dirección del viento, E.

### Antecedentes

Con motivo de la próxima feria de Mayo, el alcalde de Madrid, Sr. Aguilera, se ha dirigido á los alcaldes de Barcelona, Valencia, Sevilla, Córdoba, Málaga, Murcia y otras capitales, donde se celebran ferias importantes pidiéndole datos y antecedentes de las mismas.

Les consulta también si podrían trasladarse á la corte la casetas, tiendas de campaña y pabellones que se establecen en aquellas, con objeto de que las instalaciones regionales tengan verdadero carácter local.

### Al hospital

Al de Agudos fué anteayer conducida la enferma pobre María Juan Redondo, de Bajalana.

### Otra cátedra

La Gaceta de ayer publica una Real orden creando una segunda cátedra de Matemáticas en varios institutos, entre los que se cuentan los de Cabra y Córdoba.

### A Sevilla

Ayer tarde salió para Sevilla la División de trabajos hidráulicos que por orden del ministro de Obras públicas ha ido á la capital vecina para inaugurar las obras de defensa contra el Guadalquivir.

### Viajeros

Hotel Suizo.—Entrada: Mr. Meiler de Grauada.—D. Salvador Lluch, de idem.

Hotel Oriente.—Entradas: D. Eduardo Repiso ó Eribarri, de Madrid.—don Alfredo Calvo, de Cabra.

Fonda del Carmen.—Entradas: Don Antonio Ramirez, de Nueva Cartella.—D. Luis Prats, de Barcelona.

### Chirínola

Ante el tribunal: —¿Por qué paga usted á su mujer con una barra de hierro?

—Señor, porque soy pobre y los bastones me salían muy caros; cada paliza, bastón roto.

## ARRIENDO DE CONSUMOS DE CÓRDOBA

### ANUNCIO

Aprobados por la Junta nombrada al efecto, los tipos que han de servir de base para los conciertos del extrarradio de este término municipal, se invita por medio del presente anuncio á los propietarios, colonos, dueños de casas de labor y en general á todos los habitantes de dicho término, para que en todo el mes de Enero corriente, concurran á las oficinas de la Administración del Impuesto, situada en la calle de Ambrosio de Morales núm. 6, á celebrar los conciertos que previene el capítulo 5.º del Reglamento.

Córdoba 20 Enero de 1902.—El Administrador, Román Urrutia.

## EMPRESA DE AGUAS POTABLES DE CÓRDOBA

Sociedad anónima domiciliada en esta Capital, Capuchinos 10 y Plaza de Colón sin número.

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los artículos 34 y 35 de sus estatutos, ha acordado se convoque á los Señores Accionistas á junta general ordinaria, que se celebrará en el domicilio social el viernes 14 del próximo mes de Febrero, á la una de la tarde, con objeto de examinar y en su caso aprobar la Memoria, balances y cuentas referentes al año social terminado en 31 de Diciembre último y ocuparse además de los asuntos que fueren incluidos en la orden del día, que estará de manifiesto en la Secretaría del Consejo durante los diez días anteriores al de la celebración de la Junta, como ordena el artículo 37 de dichos Estatutos.

Durante ese mismo plazo de diez días, los Señores Accionistas se servirán pasar á dicha Secretaría á fin de que, después de cumplido lo ordenado por el artículo 30 de los Estatutos, se les faciliten las papeletas de admisión á la Junta, sin la cual no podrán concurrir á la misma.

Córdoba 20 de Enero de 1902.—El Director Gerente de la Empresa de Aguas potables de Córdoba, Antonio Ortega.

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Inés, virgen y mártir.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de S. Pedro Alcántara, por doña Eloisa Milla y Beltrán, en sufragio por sus difuntos.

Liturgia.—Día 21.—Feria tercera.—La Misa y Oficio son de S. Fructuoso y compañeros mártires, con rito doble y color encarnado.

—Mañana tercer día en la iglesia del convento de religiosas de Santa Isabel de los Angeles, del solemne quinario al Dulce Nombre de Jesús: todos los días á las cuatro de la tarde, se rezará el santo rosario, cantándose la lotanía y las cinco coplas de los Pedro nuestros, los Gozos, el Salmo que corresponde á las cinco letras y antifona con su verso y oración.

## Pasatiempos

### CHARADA

Es prima de las personas, sujeto que infunde miedo; es la dos sostén del alma,

y en los pesares, consuelo; es la tres para las tripas, si nos duelen, un remedio. El letrado en su total suele dar sanos consejos.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA ANTERIOR: OR-NATO

La han acertado: La viuda indecisa, D. Quijote, Un casante, Chirivitas y Puñalete.

## PAPEL

En nuestras oficinas, S. Eulogio núm. 5, se vende al peso papel de periódicos.

## APRENDICES

En la imprenta de este periódico se necesitan, ganando desde el primer día.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Lotería Nacional

Madrid 20 (12'30)

Los números agraciados con los premios mayores en el sorteo celebrado hoy, han sido los siguientes:

Con 140.000 pesetas

7.797

Con 70.000

25.807

Con 35.000

10.558

Con 3.000

23.340—8.800—16.662—24.058  
30.040—16.281—30.720—13.984  
14.795—23.741—18.894—4.066  
2.549—5.730—19.691—14.405  
2.125—15.183—28.729—9.458  
2.460—4.419—29.796—30.794  
5.431—20.292—2.482—29.790 y 55.

### Enfermo que mejora

Madrid 20 (14.)

Telegrafian de Niza que don Jaime ha mejorado, cediendo la fiebre.

### Visitas comentadas

Han sido objeto de muchos comentarios las visitas que han hecho hoy al Sr. Sagasta varios ministros y personajes liberales, incluso el Sr. Canalejas, relacionándose con la gravedad de la situación política.

### Duelo

La familia Real ha oído Misa en el domicilio de la Infanta doña Cristina (q. e. p. d.)

### Varias noticias

Hoy no ha despachado ningún Ministro con la Reina.

Se han disparado los cañonazos de ordenanza por el fallecimiento de la Infanta.

—Telegrafian de Viena que ha sido destruido por un incendio el Teatro Opital (2), resultando algunos heridos y contusos, aunque ninguno de ellos grave.—*Mencheta.*

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. en 3.<sup>a</sup> plana, 15 en 2.<sup>a</sup> y 30 en 1.<sup>a</sup> A dos id. 10 id. en 3.<sup>a</sup>, 25 en 2.<sup>a</sup> y 50 en 1.<sup>a</sup>

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

LIBRERIA, 18

CASA ESPECIAL

Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES

En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.<sup>a</sup> Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN

De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

ALMACÉN

MUEBLES

LUJO

GONDOMAR, 12

TIERRA SANTA

ECOS DE VIAJE

POR EL MUY ILTRE. SR. DR.

DON MANUEL DE TORRES Y TORRES

Con un prólogo de

Don Francisco de Borja Pavón

Y un epílogo de

DON ENRIQUE REDEL

PRECIO TRES PESETAS

Se vende en esta Administración y en todas las Librerías.

LA VERDAD

VINOS FINOS DE MONTILLA Y AGUARDIENTES DE RUTE

DE

RAFAEL MARTÍNEZ

Morería, 15

CÓRDOBA

Morería, 15